

El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

NO SE PUBLICA LOS DÍAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucía.
No se devuelven los originales.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Presión atmosférica, a las 8 mañana 758'0, mm.
—Temperatura mínima, 9'8°. —Id. máxima sombra, de ayer 24'5°. —Fuerza y dirección del viento; encalmado —Estado del cielo despejado —Pluviómetro 0'0 m m.

AÑO IV

Lunes 21 de Octubre de 1912.

NÚM. 870.

RESUMEN DE AYER

Todos los comentarios en los círculos políticos giran al rededor de la cuestión ferroviaria. El Sr. Canalejas apesar de las terminantes declaraciones de Amado insiste en decir que el Gobierno no pacto con los ferroviarios. Considerase de mucha importancia la intervención del señor Maura en la discusión de los proyectos ferroviarios. Dicese que el ilustre jefe del partido conservador se opone a declarar ilícitas las huelgas ilícitas que solo debe reservarse para un caso de conflagración general.

GRAVISIMO

El Gobernador censura al municipio

Para la sesión que el sábado celebró nuestro municipio, todos los comentarios resultan pocos.

Por ello nosotros y aún cuando comencemos hoy esa labor, no escribiremos la última frase, reservándonos, para sucesivos números, continuar dicha tarea.

Es innegable que el numeroso público que llenó el salón de sesiones, hubo de escuchar censuras y acusaciones, hace mucho tiempo no oídas en ese sitio.

Es cierto que el Sr. Román, creciéndose, como todo el que se encuentra en posesión de la verdad y la justicia, flágelos sin compasión al alcalde y como si aquel salón fuese la mesa de disección, dejó esparcidas las visceras de un cadáver que se llama: la intachable administración de los demócratas.

No es menos cierto que otros concejales, saliendo de una pasividad que en más de una oca-

sión les hemos censurado y la razón de la cual algún otro día comentaremos, también hundieron su bisturí en dicho cadáver.

Más todo eso, con revestir la gravedad que la opinión, unánimemente reconoce, no es nada, si se compara con la tacha rotunda, clara, que puso el Gobernador civil de la provincia, a la administración municipal.

Eso lectores nuestros, atraviesa los lindes de lo grave y entra de lleno, en el terreno de lo gravísimo.

Ahí radica la razón de que nosotros, comencemos nuestros comentarios a la sesión del sábado, por hacernos cargo de dicha comunicación.

Comprenderá el lector (ya lo decíamos el sábado) la dificultad de retener en la memoria cuanto en dicha comunicación se dice, mucho más si se tiene en cuenta, que el secretario y tal vez advertidamente, procedió a su lectura con la ligereza de un automóvil, que ande mucho.

Sin embargo hemos podido retener de esa comunicación lo suficiente, para formarnos idea de ella.

El Gobernador civil de la provincia, en un documento oficial, ha dado un solemne mentís, a todas esas leyendas que plumas asalariadas forjaron, en rededor de la intachable administración de los demócratas.

En ese documento, se especifican ya y con toda claridad, tachas.

A vuelta de rebuscamientos, se ha encontrado un cúmulo de

frases, que con elocuencia abrumadora, exteriorizan aquellas.

Cualquiera de esas frases, hacen enrojecer al más sereno.

Desbarajustes, desquiciamientos, descoyuntamientos y... pero ¿a que torturar nuestra memoria, pidiéndole nos recuerde cuanto el sábado oímos?

Baste conocer estos dos hechos, que en dicho documento se hacen resaltar para vituperarlos y censurarlos como se merecen, y el lector tendrá exacta idea del susodicho documento.

La administración de consumos libró una certificación, respecto a ingresos y sobre estos mismos, libró otra la contaduría municipal, apareciendo, entre ambas certificaciones, hondas diferencias.

Es decir que en consumos, se recauda una cantidad, que al ingresar en contaduría, ha experimentado diferencias en más o en menos: es igual.

Hay más: se dá una cuenta de gastos y al compararla con los ingresos, resulta que éstos, son menores que aquellos.

¿Qué se diría si nosotros u otro periódico de oposición, hubiese llevado a sus columnas tales afirmaciones?

Pues bien, ellas las ha llevado a un documento el Gobernador civil de la provincia.

¿Cuando se ha formulado contra un municipio tamaña acusación? Nunca.

Por eso el alcalde, que tiene en su poder dicha comunicación desde el verano la ha reservado: por eso, cuando el

sábado se suspendió la sesión por diez minutos (como si se tratase de un espectáculo de circo) pidió, suplicó y hasta casi exigió que no se leyera en público.

Hoy todo cuanto se diga en punto a desbarajustes; todo cuanto se escriba para censurar la administración de los demócratas, será una sombra comparado con lo que el Gobernador ha dicho.

Hoy y por boca de este podemos decir al alcalde:

Señor Ferrer: si tiene usted señalada una hora en su reloj, para abandonar el cargo, al que tanto cariño profesa, esta ya ha sonado.

Su jefe el Gobernador civil de la provincia, lo echa de él a empujones violentos.

EN POCAS LINEAS

.....Fue una ingenuidad del alcalde, que le habrá costado un serio disgusto.

Cuando en la sesión del sábado y con una gran dosis de lógica, se le preguntó la razón de no haber comunicado a los concejales, el gravísimo pliego de cargos que envió el Gobernador este verano, contestó Ferrer.

—No lo he hecho, por haberme aconsejado una persona, obrara así.

Por los ambitos del salón, cruzó una ráfaga de viento que llevó a los oídos de los que lo ocupaban un nombre.

Y antes que aquella llegara, había acudido a los labios de todos.

Ballesteros—se decían—el eterno cacique, es quien ha aconsejado al alcalde que obrará así.

Y el alcalde, que a su larga lista de desaguisados, hay que agregar este que no es pequeño, pareció decir a los ediles.

—Vosotros, habreis de aflojar vues-

SEÑORAS

Se confeccionan trajes para Señoras.—Modelos especiales en abrigos de Señora, corte Martí.—Grandioso surtido en adornos, plumas, lloronas, sprits, terciopelos y todo lo perteneciente al ramo de sombreros para señora.

FIGURINES PARA LA PROXIMA TEMPORADA RECIBIDOS DIRECTAMENTE DE PARIS
COLECCION COMPLETA EN BORDADOS SUIZOS Y EN TRAJES TUL PARA BAILES DE SOCIEDAD
LAURA RICO BLANES San Isidro 17

tro bolsillo. Pero Don Paco me ha mandado no os comunicara nada, y os dejara indefensos.

Creo que el Sr. Ballesteros, no habrá dejado al alcalde, sin darle su correspondiente responso.

R. DE A.

Rendimientos exuberantes de una variedad de trigo

El trigo múltiple.

Ensayos numerosos del cereal dado a conocer ultimamente con el sugestivo nombre de trigo múltiple, han confirmado el favorable concepto que mereció por su alta capacidad productiva, sin que lo hayan desvirtuado algunos resultados que ni por el número ni por las circunstancias que los produjeron, bastan a aminorar los éxitos obtenidos por centenares de agricultores de distintos lugares de España.

Hay que reconocer que aquellos hubieran sido mayores, si la siembra del trigo múltiple se hubiese realizado más oportunamente. No pudo ser así, pues era ya tarde cuando tuvieron noticia de él, la mayoría de cultivadores. Así y todo y a pesar de la mucha mezcla de la semilla, propios y ajenos ensayos han plenamente demostrado la extraordinaria facultad reproductiva del expresado trigo, así como la necesidad de sembrarlo muy temprano, para que las humedades tardías le pongan a cubierto de la roya.

Ni estas circunstancias, ni la falta de pureza de la simiente, que en algunos casos comprobamos llegaba al 40 por 100, pueden aminorar el concepto favorable que tenemos del trigo múltiple, cuyo valor productivo supera con mucho al de las variedades más afamadas.

La vista de algunas matas de

múltiple, entre millares de otras raza, dejan convencido al más excéptico. La altura, macullamiento y vigor de los tallos; el carácter inconfundible de las espigas; lo repleto de estas, con su densidad y volumen extraordinario, descubren una fecundidad prodigiosa, desvaneciéndose las dudas que pudieran haber sugerido las lecturas de escritores eruditos, comentando el origen, procedencia y méritos de dicho trigo.

Nuestros propios ensayos, en terrenos de secano inferiores, y otros de los que tenemos noticia, han dejado probado, que no son excepción los rendimientos de 100 por 1, que de esta gramínea pueden obtenerse. Para llegarse a tales resultados, se impone la preparación adecuada de tierra; sembrar cuanto antes; la distribución muy espaciada de la semilla y el aporte fertilizante en la cantidad necesaria al poder vegetativo del trigo múltiple.

Una siembra de 50 kilogramos de esta semilla y otras, cuyos resultados se nos han comunicado, nos alientan para exponer el concepto favorable que nos merece el trigo múltiple, así como nos impulsa a aconsejar a los que quieran cultivar este cereal, que tengan en cuenta la conveniencia de administrarle los fertilizantes que reclama su gran capacidad productiva.

Con un ejemplo quedará evidenciada la razón de nuestro aserto. Comparemos su capacidad productiva, del citado trigo, con la de los telares y supongamos que la relación transformadora de estas máquinas sea de 10 a 1 entre el telar moderno y el antiguo, y así tendremos que para que rinda el primero todo el trabajo de que es capaz su fuerza transformadora, es también preciso suministrarle

la materia prima en las proporciones debidas. Así se comprende que si el telar de antaño transformaba en tejidos 10 kilos de algodón, el telar moderno transformará 100 en el mismo periodo de tiempo, alcanzándose todas las ventajas económicas de su mayor capacidad de trabajo, mientras se le suministre en cantidad suficiente las materias que ha de elaborar.

Un grabado publicado por la notable ilustración agrícola de Barcelona El Cultivador Moderno, de tres matas de trigo, entre las que sobresale una del llamado múltiple, dispensa muchas explicaciones. Los tres manojos de la fotografía procedentes de una misma sementera, prueban de un modo gráfico que una misma tierra, con iguales cuidados, los mismos abonos, influencias climatéricas y meteorológicas semejantes, han dado producciones distintas, imputables solo a la capacidad intrínseca de cada raza.

La altura, diámetro y vigor de los tallos, como el desarrollo y volumen de las espigas del múltiple, forman contraste evidente con las otras variedades. El gráfico de la señalada publicación habla con más elocuencia que las palabras. Mayor hubiera sido su relieve si la sequía extraordinaria y las humedades tardías no hubiesen determinado que la roya atacara el grano.

Sembrando oportunamente el trigo múltiple se evitarán tales accidentes. Con las instrucciones dadas, tenemos la seguridad de que los rendimientos de 100 por 1 y aún mayores, serán fáciles de alcanzar, con lo que quedará demostrado que si 50 años atrás un trigo tenido por milagroso, la circunstancia pudiera desmentir su título, los progresos agronómicos y el empleo racio-

nal de los abonos químicos son capaces, no solo de restablecer pasados juicios, si que también de rehabilitar famas merecidas.

Juan de Campos.

INFORMACIÓN POLÍTICA

El ex-ministro demócrata e hijo adoptivo de esta ciudad don Trinitario Ruiz Valarino ha sido nombrado senador vitalicio.

Por el distrito de Dolores se presentará candidato su hermano D. Vicente.

Estas dos noticias han sido objeto de muchos comentarios en las tertulias políticas.

No se trata solamente de que el ingreso en el Senado de don Trinitario, cuando su juventud y alientos para la lucha, hacían presumir continuaría en la candente arena de ésta, supone una reclusión en los cuarteles de inválidos: se trata también de que lo ocurrido fué vaticinado por algún conservador oriolano, no hace mucho tiempo y sus profecías fueron reidas y hasta puestas en el haber de los malos deseos.

El tiempo, ha dado pronto la razón a aquellos vaticinios.

Por nuestra parte y conociendo como conocíamos los grandes deseos del Sr. Ruiz Valarino, por ingresar en el Senado, nos complacemos en enviarle efusiva felicitación.

Hojeando periódicos

«La Epoca» comentando la aprobación del Ministro de Fomento al telegrama que el Sr. Cambó dirigió a los ferroviarios y en el que les decía que todo lo habían de esperar no del Gobierno sino de las compañías se extraña que su mismo autor no de a los proyectos de ley por él presentados a las Cortes mas alcance que el de intervenir un poco mas solemnemente en el otorgamiento de las concesiones que hagan las compañías para darles estabilidad.

«ABC» publica una crónica de su corresponsal en Lisboa.

«La Correspondencia de España» reproduce las fases de la guerra greco-turca entablada en 1897 y que tan fatal fué para los griegos.

«El Universo» comenta la división del partido liberal exteriorizada con la votación del proyecto de Mancomunidades. El colega dice «Tal es la situación política en los momentos actuales, cuando se hallan pendientes una negociación diplomática con Francia, la solución del grave conflicto ferroviario y la aprobación de los Presupuestos.»

«El Correo Español» explica por que tradicionalistas y lerrouxistas han coincidido en sus simpatías por los ferroviarios.

«La Correspondencia militar» estudia la organización del Ejército turco.

«El Mundo» censura el incumplimiento de la ley de escuadra que tantos perjuicios causa al apostadero de Cádiz.

«Diario Universal» elogia la decisión del señor Maura de consumir el primer turno en la discusión de los proyectos ferroviarios.

«El Debate» defiende la necesidad de conservar el impuesto transitorio sobre el trigo.

«La Tribuna» informa a sus lectores acerca del conflicto balkánico.

Asegura que entre el Gobierno y los ferroviarios hubo pacto.

El Ministro de Fomento lo niega repetidas veces.

Iglesias insiste y termina encareciendo la necesidad de las huelgas como único medio de obtener los obreros justas reivindicaciones.

Contestale Canalejas que defiende al Gobierno de las censuras del jefe socialista.

Enumera las medidas adoptadas por el Gobierno para preveer la conmoción que la huelga pudiera producir.

Dice que gustoso acepta la responsabilidad por haber llamado a los reservistas.

Niega la afirmación de que entre el Gobierno y los ferroviarios mediase pactos.

Interviene el diputado señor Amado.

Enumera sus gestiones en pró de una solución.

Declara que la carta que el envió al Comité ferroviario fué aprobada por los señores Villanueva y Canalejas. La carta contenía promesas categóricas del Gobierno sobre cinco puntos concretos que demandaban los ferroviarios.

(En la Cámara producen indescriptible efecto las categóricas afirmaciones, del Sr. Amado.)

El Sr. Iglesias.—Después de las declaraciones que acaba de hacer el Sr. Amado nada más tengo que decir. ¡El país os juzgará!

Se suspende el debate y se entra en la

—= ORDEN DEL DIA =—

Continúa la discusión del presupuesto de Gobernación.

Después de intervenir el señor Salillas se aprueba (excepto en la parte referente a la creación de un tercio de la guardia civil. Se levanta la sesión.

TEATRO CIRCO

Función de cine

El público se vá aficionando al «cine» de una manera prodigiosa, acudiendo cada noche en cantidad más numerosa al Teatro Circo. Ayer hasta veíanse acupadas casi todas las plateas.

La causante de esta afición desmedida por las proyecciones cinematográficas es la empresa que cada vez nos presenta peli-

MAQUINAS PARA
LAS RECONOCIDAS COMO
LAS MEJORES



COSER Y BORDAR
DEL MUNDO
POR SU PERFECCION SON

PF AFF Y WERTHEIM

De venta en el establecimiento de muebles de

CARMELO SUBIELA

ORIHUELA.

PIEZAS y agujas para toda clase de máquinas de coser y hacer medias.

culas más bonitas de paisajes sorprendentes, de escenas altamente cómicas, de modas femeninas.

En esta localidad el «cine» ha triunfado sobre el teatro, pero de un modo definitivo; gustan más las producciones de «Phate frere» que las de Benavente, Quintero, Martínez Sierray demás dramaturgos y saineteros conocidos.

BIEN VENIDO

De su viaje de recreo a Valencia y Barcelona han regresado nuestros queridos amigos y correligionarios D. Ramón Montero Mesples, alcalde que fué de esta ciudad, así como también su hijo político D. José Luna Espallardo, después de hacer compras de relativa importancia en novedades de ambos centros productores para su establecimiento de tejidos «La Campana» Muñoz, núm. 1 y San Agustín, 2.

SUETOS Y NOTICIAS

—En Valencia ha fallecido el reputado médico y distinguido paisano nuestro D. José Grifol.

Reciba su familia nuestro sentido pésame.

—Se halla restablecida de su enfermedad, lo que celebramos, la esposa de nuestro particular amigo don Agustín Candela.

—El rico propietario de Granada D. José Díez de Ribera y Muro ha regalado a nuestra amadísima Patrona un valiosísimo ramo de plata.

Los oriolanos guardaremos reconocimiento eterno al generoso donante.

—El joven alumno del colegio de San Antonio de Murcia don Luis Maseres Garriga pasó ayer el día en esta ciudad.

¡AVISO AL PÚBLICO!

SASTRERIA CARTAGENERA

DE

ROGELIO MOYA

Representante de la casa Moreno y Bascuñana de Madrid

ORIHUELA

El dueño de este acreditado establecimiento pone en conocimiento de su numerosa clientela, que del 15 en adelante quedará trasladado su domicilio a la calle de Calderón de la Barca número 15 y Rocamora número 2, y se ofrece al mismo tiempo al público, para todos cuantos trabajos deseen en el ramo de sastrería.

Papelería y Objetos de Escritorio

Juan Sansano San Pascual, 9.— Orihue-la.

Objetos para las escuelas.—Tinta negra-negra superior.—Plumas.—Portaplumas.—Lapiceros.—Cartapacios.—Papeles satinados y ordinarios.—Papel seda para bordados.—Recordatorios.—Papeles y sobres de todas clases.—Esquelas de funeral.—Timbres para oficinas.—Papel blanco para confiterías.—Papel manila para el comercio de tejidos.—Libre as.—Papel para la fabricación de flores,

Todo a precios baratísimos y en buenas condiciones para el cliente.

Globos de papel seda.—Se venden desde 80 centímetros de altura a 20 pesetas ciento.

Imp. L. Zerón e hijos.— Orihue-la

LAS CORTES

Sesiones del día 19 de Octubre de 1912

—= SENADO =—

Preside López Muñoz.

Sin discusión se aprueba un proyecto de ley concediendo autorización al Gobierno para ratificar los convenios adoptados en la Conferencia de la Paz celebrada en La Haya en 1907.

También se aprueban otros dictámenes de escaso interés y se levanta la sesión.

—= CONGRESO =—

Preside Romanones.

Algunos señores diputados formulan ruegos y preguntas de escaso interés.

Continúa el debate sobre la huelga ferroviaria.

Hace uso de la palabra el jefe de los socialistas Pablo Iglesias y la Cámara adquiere gran animación.

El discurso de Iglesias está encaminado a defender a los obreros asegurando se movieron siempre dentro de la más estricta legalidad.

Censura al Gobierno por la llamada de los reservistas pues supedito los obreros a la tiranía de las compañías.

VINO DE PEPTONA ORTEGA



COMPRIMIDOS ALIMENTICIOS ORTEGA

para CONVALECIENTES y PERSONAS DÉBILES es el mejor tónico y nutritivo Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc. LOS ANÉMICOS deben emplear el **Vino ferruginoso**, que tiene las propiedades del anterior, más la reconstituyente del hierro.

Marca depositada

A base digerida de vaca. Preparado reparador y asimilable.

Muy útil para personas sanas enfermas que necesiten tomar alimentos fácilmente digestibles y nutritivos con frecuencia o a deshora (excursiones, viajes, sports, etc.) Cada comprimido equivale a 10 gramos de carne de vaca.

Caja con 48 comprimidos: 3'50 pts.

Medalla de Oro en el IX Congreso Internacional de Higiene y en las Exposiciones Universales de Bruselas y Buenos Aires.

ORTEGA

Laboratorio-fábrica: Puente de Ballecas.

Farmacia: Calle del León, 13.—MADRID

EL ORIOLO

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS

Y DEPOSITO DE PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS

LUIS GIL

PLAZA DE S. AGUSTIN.—ORIHUELA

DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la **HEMICRANINA** DEL DR. CALDEIRO

La *Hemicranina* es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las *cefalalgias* de etiología determinada, en las *Neuralgias á frigore* (producidas por el frío), intercostales, anémicas y sífilíticas; en las *gastralgias*, los *Reumatismos* etc. Es recomendada por toda la clase médica.

tismos curtil. aares, la Ciática la *Disfagia* de los tuberculosos, Diamonorreosos retortijones uterinos la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médica se vende en todas las farmacias, y el autor la ermite por 3'50 pts. caja.

ARENAL, 15 Y PUERTA DEL SOL, 9—MADRID

GUANO PERUANO COMPLETO LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS

FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Río en el almacén de Galiano.

EL ORIOLO

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

VARISTO CANOVAS, ORIHUELA, SAN AGUSTIN 26

EL GLOBO

Marquez y Ferrer * * * Precio Fijo

TEMPORADA DE VERANO

Establecimiento de tejidos del País y Extranjeros. Ultimas novedades para vestidos. Grandes existencias en géneros crudos y blancos de las más acreditadas marcas.

GRAN PAÑERÍA

En este ramo se reciben constantemente lo más selecto de la presente temporada para trajes de caballero. Inmenso surtido en gergas estambres cheviots y completo surtido en géneros para lutos.

Afense XIII número.—ORIHUELA



NOVEDAD INGLESA

LA ZURCIDORA MECANICA

Con este aparato hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección

Zurcir y remendar

medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de lana, algodón, hilo ó seda.

No debe faltar en ninguna familia

Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente. Se remite libre de gastos, previo envío de 10 pesetas en libranza del G. R. Mutuo ó por sobre monedero.

Cada *Zurcidora Mecánica* va acompañada de las instrucciones precisas para su manejo. No hay catálogos.

SOCIEDAD PATENT MAGIC WEAVR
Paseo de Gracia, 97.—BARCELONA

ACADEMIA PREPARATORIA

PARA CARRERAS MILITARES

DIRECTOR DON FRANCISCO HIDALGO

Teniente Coronel del Cuerpo de E. M.

PROFESORES DON CARLOS ROIZ Y DON ALFONSO TORRENTE

Comandantes de dicho Cuerpo

Y DON HELIODORO GUILLEN

Catedrático del Instituto

Dirección: Calle de Torrijos, 45, ALICANTE

ALMACEN DE MADERA

DE ADOLFO WANDOSELL CALVACHE

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior a todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el poder competir con todos los almacenes de España.